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Римо-католицька громада Запоріжжя
у 1920–1930-х рр.

На основі архівних матеріалів досліджується діяльність римо-ка-
толицької громади м. Запоріжжя у 1920–1930-х рр. Висвітлю-
ється трагічна доля римо-католиків у розпал «Великого теро-
ру» в УРСР.
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Поступове відродження духовності на пострадянських тере-
нах позначилося зацікавленням історією релігійних конфесій,
що здавна проводили пастирську діяльність у регіонах Украї-
ни, зокрема римо-католицької. Під впливом змін у політично-
му житті нашої країни проблема діяльності Католицької церк-
ви набула актуальності та нового звучання.

Дослідження істориків церкви радянської доби базувалися
на антирелігійній ідеологемі. Проте автори подавали певний
фактичний матеріал, що став основою для подальших історич-
них праць1.

Із процесом розсекречення документів колишніх радянсь-
ких спецслужб та партійно-радянських органів у 1990-х рр. у
науковий обіг почала вводитися нова інформація про переслі-
дування віруючих у радянській Україні. Це стимулювало появу
широкого кола досліджень про історію церкви, зокрема римо-
католицької2. Дослідивши загальні механізми взаємовідносин

1 Шейнман М.М. Ватикан во второй мировой войне. – Москва, 1951; Его
же. Краткие очерки истории папства. – Москва, 1952; Его же. Современ-
ный Ватикан.  –  Москва, 1955;  Его же. Ватикан  и  католицизм в конце
ХIХ  –  начале ХХ  вв.  –  Москва, 1958;  Его  же.  Папство.  –  Москва, 1959;
Его же. От Пия ІХ до Иоанна ХХІІІ: Ватикан за 100 лет. – Москва, 1966;
Григулевич И.Р. Папство: XX век. – Москва: Политиздат, 1981 та ін.

2 Див.: Білоусов Ю. Київсько-Житомирська римсько-католицька єпархія:
Історичний нарис. – Житомир, 2000. – 314 с.; Ковалець Н. Євген Перко-
вич: силует римсько-католицького священика на тлі державного атеїз-
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Католицької церкви та радянської держави, історики все більше
почали акцентувати увагу на регіональних особливостях про-
тидії віруючим.

Метою даної статті є дослідження політичних репресій про-
ти римо-католицької громади м. Запоріжжя у 1920–1930-х рр.,
оприлюднення біографічних матеріалів репресованих церков-
них  діячів та віруючих.  Основною  джерельною базою стали
документи колишніх радянських спецслужб, що зберігалися у
відомчому архіві Служби безпеки України й передані до Дер-
жавного архіву Запорізької області.

У м. Олександрівську (з 1921 р. – Запоріжжя) і його околи-
цях  на  початку  ХХ ст.  не  було жодного  католицького  храму.
Місцеві міщани католицького віросповідання були позбавлені
можливості задовольняти релігійні потреби. Віруючі змушені
були їздити до Катеринослава або Харкова. Але, оскільки такі
подорожі коштували чималих грошей, періодично до Олексан-
дрівська приїжджав ксьондз для проведення служб Божих.

му // Укр. істор. журнал. – 1996. – № 6. – С. 101–114; Лісевич І. Т. Духовно
спраглі:  Духовне  життя  польської  національної  меншини  на  Над-
дніпрянській Україні в 1864–1917 рр. – К., 1997. – С. 168–236; Рубльо-
ва Н. Невідома  ділянка «антирелігійного  фронту»: Боротьба  владних
структур УСРР проти римсько-католицької церкви, 1920-ті роки // З
архівів ВУЧК–ГПУ–НКВД–КГБ. – 1998. – № 1/2 (6/7). – С. 228–243; Її ж.
Вплив доби революційних перетворень на життя римсько-католиць-
кої церкви в Україні 1917–1921 рр. // Наукові записки Інституту полі-
тичних і етнонаціональних досліджень НАН України. – 1998. – Вип. 6. –
С. 144–152; Її ж. Антикостьольна кампанія в УСРР: причини, інструмен-
тарій, перебіг  (кінець 20-х  –  30-ті рр.) //  З архівів  ВУЧК–ГПУ–НКВД–
КГБ. – 1999. – № 1/2. – С. 388–405; Її ж. Ліквідація в Україні ієрархії римо-
католицької церкви (кінець 1917–1937 рр.) // Там само. – 2000. – № 2/4
(13/15). – С. 311–330; Її ж. Римо-католицька церква в Україні: сучасність
на тлі історії // Наукові записки Інституту політичних і етнонаціональ-
них досліджень НАН України. – 2000. – Вип. 12. – С. 232–241; Її ж. Влада
і костьол в радянській Україні, 1919–1937 рр.: Римо-католицька церк-
ва під репресивним тиском тоталітаризму: Зб. док.  і мат. // З архівів
ВУЧК–ГПУ–НКВД–КГБ. –  2003.  –  № 2  (21). –  508 с.;  Соколовський О.К.
Церква  Христова  1920–1940:  Переслідування  християн  в  СРСР. –  К.,
1999. – 338 с.; Stroński H. Represje stalinizmu wobec ludności polskiej na
Ukrainie w latach 1929–1939. – Warszawa, 1998. – S. 63–98; та ін.
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Великою проблемою для віруючих була відсутність культо-
вого приміщення. Відтак громада вирішила збудувати в Олек-
сандрівську невеликий костел. 22 травня 1902 р. її представни-
ки звернулися до міського самоуправління з приводу відведен-
ня земельної ділянки 400–500 кв. сажнів. За дорученням міської
управи земельна комісія 10 червня розглянула питання, запро-
понувавши декілька варіантів. Перший – по продовженню Олек-
сандрівської вулиці поряд із заводом Головченка та в одному
кварталі з міським училищем (на розі теперішніх вул. Ф. Дзер-
жинського і І. Франка). Другий варіант – поблизу Платонівсь-
кого саду біля Тюремної площі. Третій – на розі Кріпосної й Го-
голівської вулиць (нині вул. Грязнова і Гоголя). Саме останній
варіант обрала католицька громада для побудови молитовно-
го будинку.

У 1903 р. Олександрівська міська дума продала цю ділянку
віруючим за пільговою ціною (10 коп. за 1 кв. сажень). Стосовно
вартості землі римо-католикам не робилося жодних знижок, ад-
же на таких самих умовах міська влада надала землю єврейській
громаді для будівництва лікарні й німецькій – для споруджен-
ня молитовного будинку та недільної школи.

У 1906 р. культову споруду було освячено. Але з розвитком
міста, зростанням кількості населення помітно збільшилася й
чисельність осіб католицького віросповідання. Невеликий мо-
литовний будинок був не у змозі вмістити всіх парафіян. Вод-
ночас постало питання про відкриття католицької недільної
школи для дітей віруючих. Відтак у січні 1910 р. громада ухвали-
ла рішення клопотатися про призначення до Олександрівська
постійного священика-законовчителя  і будівництво костелу.
Передбачалося звести храм розмірами 32 х 21 м. Для цього не-
обхідно було розширити територію парафії.

Уже 19 січня 1910 р. на міські торги було виставлено суміжні
з католицькою парафією ділянки. Намагаючись не втратити од-
ну з них, по вул. Гоголівській, площею 405 кв. сажнів, представ-
ники громади були змушені придбати її по 7 руб. 57 коп. за са-
жень. Утім, внести необхідну суму понад 3000 руб. прихожани
не могли, адже віруючми-католиками були здебільшого неза-
можні робітники, ремісники.
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На  черговому  засіданні  Олександрівської  міської  думи  3
лютого  1910 р.  було  розглянуто  клопотання  представників
римо-католицької парафії й одноголосно ухвалено рішення про
зменшення суми оплати за земельну ділянку до 2025 руб. Вип-
лату грошей місту  було дозволено розстрочити на 5 років зі
сплатою 6% річних. Після внесення всієї суми Олександрівській
міській  управі доручалося оформити з уповноваженим като-
лицької громади документи на придбану ділянку3.

У  1917 р.  олександрівську  католицьку  громаду  очолив
ксьондз Вікентій Антонович Сквирецький, поляк за національ-
ністю4. Тривалий час його доля була невідомою. Лише 2008 р.
у науково-документальній серії книг «Реабілітовані історією»
було  опубліковано  біографічну  довідку  про  репресованого
В. А. Сквирецького. Він  народився  1880 р.  у  с. Посваль  Пане-
вежського повіту. На час арешту був настоятелем католицького
костелу у Дніпродзержинську. 9 листопада 1937 р. звинуваче-
ний в антирадянський агітації, розстріляний. Реабілітований
15 серпня 1989 р.5

Католицька громада після Першої світової та громадянсь-
кої війн зазнала відчутних втрат. Частина віруючих загинула,
частина змушена була полишити Олександрівськ і переїхати до
незалежної Польщі, прибалтійських держав. У 1924 р., згідно з
реєстраційною анкетою, запорізька римо-католицька громада
нараховувала всього 66 членів. Офіційна адреса – м. Запоріжжя,
вул. Грязнова, 97. Входила до Георгбурзького вікаріату Тирас-
польської єпархії. Із загальної кількості чоловіків було 30 осіб,
із них від 18 до 22 років – 8, від 22 до 30 – 7, від 30 до 40 – 6, від
40 до 50 років і старше – 2 особи; жінок – 36, із них віком від 18
до 22 років – 5, від 22 до 30 – 7, від 30 до 40 – 6, понад 40 років –
16 осіб. За соціальним складом: робітників – 15, селян – 3, тор-

3 Стойчев В.М.  Римо-католическая  община  (Храмы  старого Александ-
ровска) // Миг (Запорожье). – 2007. – 20 сентября.

4 Адрес-календарь Екатеринославской губернии на 1917 г. – Екатерино-
слав, 1916.

5 Реабілітовані історією: Дніпропетровська область: У 2 кн. / Упор. Є. К. Те-
рещенко. – Дніпропетровськ: Моноліт, 2008. – Кн. 2. – С. 858.
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говців – 5, службовців – 17, кустарів і ремісників, інтелігентів
та інших – 26. За національністю до католицької громади нале-
жали німці, поляки, литовці та вірмени. Богослужіння прово-
дилися  у  спеціальному  приміщенні  –  молитовному  будинку.
Постійного священика станом на 1924 р. не було, на служби він
приїжджав з іншої парафії6.

Складений на підставі «Інструкції про порядок реєстрації
релігійних громад»7, проект статуту римо-католицької грома-
ди м. Запоріжжя 19 грудня 1924 р. було передано на затверд-
ження в губвиконком8. Начальник губернського відділення у
справах  культів Аджев  4 квітня  1925 р.  розглянув матеріали
запорізької римо-католицької релігійної громади, подані для
перереєстрації статуту, і підтвердив, що «формальності дотри-
мані, до затвердження статуту перешкод немає»9.

На початку 1924 р. органами виконавчої влади з метою то-
тального контролю над релігійними громадами було проведе-
но акцію під гаслом «Релігію під контроль!». Духівництво та чле-
ни релігійних громад усіх конфесій повинні були надати до ад-

міністративних відділів анкети з фото-
картками у двох примірниках. Запорізь-
ка римо-католицька громада теж зму-
шена  була підкоритися.  Таким  чином,
удалося виявити фотографії й анкетні
дані десятки католицької громади10:

1. ЯКШТА Станіслав Йосипович – го-
лова запорізької католицької громади,
55 років, народився у с. Норгалішки Ко-
венської  губернії,  литовець,  селянин.
Громадянин УСРР. Освіта домашня. По-
запартійний.  За  основною  професію –
робітник. Член католицької громади з

6 Держархів Запорізької обл., ф. Р-316, оп. 3, спр. 98, арк. 2–2 зв.
7 Известия. – 1923. – 7 апреля.
8 Держархів Запорізької обл., ф. Р-316, оп. 3, спр. 98, арк. 3–4.
9 Там само, арк. 7.
10 Там само, спр. 21, арк. 495–505.

Станіслав Йосипович
ЯКШТА
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1900 р. У царський армії служив 9 місяців рядовим у піхотному
полку в м. Вітебську. До Лютневої рево-
люції  1917 р.  займався  торгівлею  в
Олександрівську. Після Жовтневої  ре-
волюції  до  11  грудня  1923 р.  працю-
вав сторожем. Проживав: м. Запоріжжя,
вул. Рози  Люксембург  (кол. Олександ-
рівська), буд. 9211.

2. ЯКШТА  Купріян Йосипович  –  48
років,  народився  у  с. Норгалішки  Ко-
венської  губернії,  литовець,  селянин.
Підданство – УСРР. Освіта домашня. За
основною  професію  – збирач  податку.
Позапартійний. Сторож «Доброфлота».
Член католицької громади з 1900 р. Слу-
жив у царській армії з 1891 до 1901 рр. –
рядовим Нарвського піхотного полку. До Лютневої революції
1917 р. був на фронті, воював у 62-й піхотній дивізії. Після Жовт-
невої революції до 1924 р. працював сторожем. Домашня адре-
са: м. Запоріжжя, вул. Грязнова, 3012.

3. ТАТОСОВ Сергій Іванович – 24 ро-
ки, народився у с. Хобр-Джую, селянин,
вірменин. Підданий Туреччини. Основ-
на професія – касир. Позапартійний. На
1924 р. безробітний. Член католицької
громади  з  1915 р.  Служив  з  1919  до
1923 рр.  у  губернській  військово-тру-
довій  інспекції.  Від  21 лютого  1923 р.
безробітний. Домашня адреса: м. Запо-
ріжжя, вул. Дніпровська, 1613.

4. КОЗИЦЬКИЙ Дамозій Карлович –
68 років, народився в м. Житомир Волинської губернії, селянин,
поляк. Підданство – УСРР. Освіта домашня. Основна професія –

11 Держархів Запорізької обл., ф. Р-316, оп. 3, спр. 21, арк. 502.
12 Там само, арк. 495.
13 Там само, арк. 496–496 зв.

Купріян Йосипович ЯКШТА

Сергій Іванович ТАТОСОВ
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слюсар.  Позапартійний,  безробітний.
Член католицької громади з 1908 р. Слу-
жив у царській армії на Чорноморському
флоті машиністом. До революції 1917 р.
працював слюсарем Катеринославських
залізничних  майстерень.  На  1924 р.  –
інвалід  праці. Домашня  адреса:  м. Запо-
ріжжя, вул. Слобідська, 61.

5. ІЛИШКО Венедикт  Юрійович  –  47
років,  поляк.  Підданство –  УСРР. Освіта
нижча. Основна професія – робітник, слю-
сар. Позапартійний, безробітний. Член ка-
толицької громади з 1914 р. У старій армії
служив  як  ополченець  1-го  розряду.  До
Лютневої революції 1917 р. працював на
заводі «Дека».  Із середини 1917 р. та на
момент складання анкети (1924 р.) тру-
дився  на  водному транспорті. Домашня
адреса: м. Запоріжжя, вул. Запорізька, 3714.

6. МАЙН Іван Петрович – 62 роки, на-
родився  у с. Гейдельберг Мелітопольсь-
кого  повіту Таврійською губернії,  селя-
нин, німець. Підданство – УСРР. Освіта –
народна школа. Позапартійний, безробі-
тний. Майнове  становище до  революції
1917 р. – землевласник. На 1924 р. – домо-
власник у м. Запоріжжя. Член католиць-
кої громади з 1918 р. До 1914 р. займався
хліборобством. У 1914–1917 рр. був вис-
ланий до Сибіру за образу імператора Ми-
коли ІІ. Після  Жовтневої  революції зай-
мався  домашніми  роботами.  Домашня
адреса: м. Запоріжжя, вул. Грязнова, 7815.

7. КЕЛЕР  Георгій  Георгійович  –  56
років, народився у с. Вольддорф, селянин,

14 Держархів Запорізької обл., ф. Р-316, оп. 3, спр. 21, арк. 497–498.

Дамозій Карлович
КОЗИЦЬКИЙ

Венедикт Юрійович
ІЛИШКО

Іван Петрович МАЙН
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німець. Освіта домашня. Основна профе-
сія – службовець. Позапартійний, безро-
бітний. До революції 1917 р. – домовлас-
ник і землероб. Член католицької грома-
ди з 1907 р. До Лютневої революції 1917 р.
служив  у  позичково-ощадному  това-
ристві.  До  Жовтневої  революції  1917 р.
мав похоронне бюро. Після 1917 р. – служ-
бовець.  Домашня  адреса:  м. Запоріжжя,
вул. Артема, 716.

8. ДУКАЛЬСКИЙ  Генріх  Антонович  –
народився 1862 р. у Вітебській губернії,
латиш. Службовець. Освіта – повітове учи-
лище, касир. Позапартійний. Підданство –
УСРР. Член католицької громади з 1906 р.
У царський армії служив у 3-й батареї лейб-
гвардії 2-ї артилерійської бригади молод-
шим феєрверкером. До революції 1917 р.
працював на заводах. Станом на 1924 р. не
працював через інвалідність. Домашня ад-
реса: м. Запоріжжя, вул. Грязнова, 92.

9. КВЯТКОВСЬКИЙ Михайло Лаврен-
тійович – 46 років, народився в м. Зави-
хост Сандомирського повіту Радомської
губернії, міщанин, поляк. Освіта загальна.
Основна професія – слюсар. Позапартій-
ний. Підданство – УСРР. Член католиць-
кої громади з 1910 р. До 1917 р. на фронті,
служив в аеропланній батареї каноніром.
Після Жовтневої революції 1917 р. май-
стер-слюсар  на заводі Зельбера. Станом
на 1924 р. – безробітний. Домашня адре-
са:  м. Запоріжжя,  вул. Раковського (кол.
Ливарня), 15.

15 Держархів Запорізької обл., ф. Р-316, оп. 3, спр. 21, арк. 500.
16 Там само, арк. 501.

Георгій Георгійович КЕЛЕР

Генріх Антонович
ДУКАЛЬСЬКИЙ

Михайло Лаврентійович
КВЯТКОВСЬКИЙ
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10. ДРАУСАЛЬ Рудольф Каетанович – 72 роки, народився в
м. Олександрівськ Катеринославської гу-
бернії, селянин, росіянин. Позапартійний.
Підданство – УСРР. Освіта  домашня. Ос-
новна  професія – механік. До революції
1917 р. володів будинком. Член католиць-
кої  громади  від  заснування  костелу.  До
Лютневої революції  1917 р.  працював  в
Олександрівську, у  Південних  залізнич-
них майстернях. Після 1917 р. не працю-
вав через хворобу. Домашня адреса: м. За-
поріжжя, ріг вул. Гоголівської і Комуналь-
ної (кол. Приходської), 817.

Зареєструвавши громаду, місцеві органи влади тим самим
дозволили легально відправляли служби, задовольняти релі-
гійні потреби віруючих. Водночас місцеві партійно-радянські
керівники, представники окружного адміністративного відділу,
співробітники  окрвідділу  ГПУ  УСРР  намагалися  припинити
діяльність католиків, що цілковито вкладалося в межі антире-
лігійної політики, санкціонованої вищим політичними керів-
ництвом СРСР.

Для створення громадської думки про необхідність закрит-
тя  костелу  партійні  органи  використали пресу.  Так, у  газеті
«Червоне Запоріжжя» було вміщено невеличку замітку під за-
головком «Костел – фізкультурникам». Її автор стверджував,
що богослужінь тут немає, тож споруду варто передати в роз-
порядження окружної ради фізкультури для зимових занять
фізкультурників18.

Натомість церковна рада запорізької римо-католицької гро-
мади 26 листопада 1926 р. звернулася до відділу культів Запо-
різького окрвиконкому із заявою: «У зв’язку з тим, що у гро-
маді немає постійного священика, щомісяця він приїжджає з
Катеринослава. Крім того, по неділях народ збирається у церкві

17 Держархів Запорізької обл., ф. Р-316, оп. 3, спр. 21, арк. 503–505 зв.
18 Червоне Запоріжжя. – 1926. – 21 листопада.

Рудольф Каетанович
ДРАУСАЛЬ
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та відправляє богослужіння без священика. Але так як у храмі
немає дзвонів, то це не кидається у вічі людям і створюється
враження, начебто тут ніколи не відбувається богослужіння».
Протест громади було почуто, й у 1926 р. костел залишився в
розпорядженні віруючих19.

Проте місцева влада постійно обмежувала можливості свя-
щеників та вірних. Зокрема, дозвіл на проведення зібрань та
богослужіння церковна рада римо-католицької громади кож-
ного разу повинна була отримувала у відділі культів Запорізь-
кого окружного адміністративного відділу. Після заходу голо-
ва ради обов’язково мав інформувати про його завершення. Так,
28 квітня 1927 р., після проведення богослужіння, голова гро-
мади Станіслав Якшта повідомляв адміністративний відділ: «25
квітня цього року в костелі громади відбулося богослужіння,
що було відслужене священиком Вольфом із Дніпропетровсь-
ка»20. 6  серпня 1927 р.  службу  Божу  провів  ксьондз  Ф. Кун  із
с. Дудникове Жеребецького району21.

Унаслідок адміністративного тиску кількість релігійних гро-
мад постійно скорочувалася. За даними НКВС УСРР, станом на
1 травня 1927 р. в республіці нараховувалося всього 128 ксьонд-
зів, із них у Дніпропетровському окрузі – 2, Криворізькому – 1,
Мелітопольському  –3. У  Запорізькому  окрузі взагалі  не було
жодного римо-католицького священика22.

Згідно з дозволом адмінвідділу № 497 від 7 січня 1928 р.,
парафіяни римо-католицької громади 8 січня на загальних збо-
рах провели перевибори церковної ради. Головою обрали С. Й-
. Якшту, секретарем – Ф. Кузьміна, скарбником – І. П. Майна, чле-
нами ради стали І. Татосов та О. А. Якшта, кандидатом – Доб-
ровольська. Ревізійна комісія: І. Ф. Фітерер (голова), Г. Г. Келер,
В. Кузьмін (члени)23.

19 Держархів Запорізької обл., ф. Р-316, оп. 3, спр. 98, арк. 15.
20 Там само, арк. 16.
21 Там само, арк. 18.
22 Рубльова  Н.  Ліквідація в  Україні  ієрархії  римо-католицької  церкви

(кінець 1917–1937 рр.). – С. 311–330.
23 Держархів Запорізької обл., ф. Р-316, оп. 3, спр. 98, арк. 24–25.
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Римо-католики, незважаючи на перманентний тиск місце-
вої влади, два наступні роки проводили богослужіння. Однак із
початком  суцільної  колективізації  вище партійно-державне
керівництво СРСР узяло курс на максимальне зменшення кіль-
кості релігійних громад та закриття храмів. Дослідник історії
церкви О. Ігнатуша проаналізував документи ВУЦВК за період
з 1 жовтня 1929 до 1 жовтня 1930 рр. Виявилося, що з «дотри-
манням радянського законодавства» було закрито 379 культо-
вих споруд, із них 260 православних церков. Водночас без санк-
ції ВУЦВК закрили 719 молитовних приміщень24. У контексті
боротьби з релігійними громадами на початку 1930 р. було зак-
рито й костел у Запоріжжі, а приміщення передане під клуб.

Члени римо-католицької громади постійно наголошували
на незаконному позбавленні їх можливості задовольняти свої
релігійні потреби. Практично всі вони потрапили в оператив-
ний облік місцевого управління державної безпеки НКВС УРСР
як «активні церковники». У 1937 р. оперативні матеріали про
політичну нелояльність стали підставою для арешту25.

Згідно з відомим наказом НКВС УРСР № 00447 від 30 липня
1937 р., місцевим  апаратам органів державної  безпеки  нака-
зувалося «вилучити» цілі соціальні групи, у тому числі й «ак-
тивних церковників», котрі, на думку вищого політичного ке-
рівництва СРСР, становили «ядро церковної контрреволюції».
Для Й. Сталіна та його оточення не було різниці в конфесійній
належності.

У розпал «Великого терору» почалися арешти членів запо-
різької громади римо-католиків. Одними з перших під жорна
потрапили брати Станіслав та Купріян Якшти. Оперуповнова-
жений 3-го відділення УДБ Запорізького міського відділу НКВС
сержант державної безпеки Пулкін 31 серпня 1937 р. розгля-
нув матеріали щодо звинувачення Станіслава Йосиповича Якш-

24 Центральний державний архів  вищих органів  влади та  управління
України, ф. 1, оп. 7, спр. 178, арк. 28; Ігнатуша О. Інституційний розкол
православної церкви в Україні:  генеза  і  характер (XIX  ст.  –  30-ті рр.
ХХ ст.). – Запоріжжя: Поліграф, 2004. – С. 235.

25 Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 19.
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ти у злочинах, передбачених ст. 54-6 КК УРСР (мовою оригіна-
лу. – В. С.):

«Он,  Якшта,  бывший  председатель  запорожской  римско-
католической общины, то есть тесно связан с ксёндзом Скви-
рецким,  проживающем  в  Днепропетровске,  имеет  связь  с
закордоном, высказывает явно контрреволюционные взгляды,
подозревается в шпионаже в пользу Польши».

На підставі викладеного оперуповноважений Пулкін ухва-
лив постанову про арешт Станіслава Якшти та ув’язнення його
у Запорізькій тюрмі26. Уже наступного дня оперуповноваже-
ний 5-го відділення УДБ Запорізького міськвідділу НКВС Буня-
ченко на  підставі ордера № 821 заарештував  С. Й. Якшту  та
провів обшук у його помешканні за адресою вул. Рози Люк-
сембург, 88, кв.127.

3 вересня 1937 р. було видано ордер № 880 на арешт і обшук
Купріяна Йосиповича Якшти, який проживав на розі вул. Ар-
тема і Грязнова, буд. № 3028. Його звинувачували за статтями
54-10 і 54-11 КК УРСР29. Оперуповноважений 3-го відділення
УДБ Запорізького міськвідділу НКВС Підобід 5 вересня 1937 р.
провів арешт та обшук на квартирі К. Й. Якшти30.

Слідчі пов’язували братів  із «членом Дніпропетровського
осередку Польської організації військової» ксьондзом В. А. Скви-
рецьким.  Оперуповноважений  3-го  відділення  Запорізького
міськвідділу  НКВС молодший  лейтенант  державної  безпеки
Новак був упевнений, що

«Якшта Купріян Йосипович, будучи ярим польським націо-
налістом і непримиренним ворогом радянської влади, прово-
див активну контрреволюційну діяльність, спрямовану на вих-
валяння польської фашистської держави».

26 Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 1–1 зв.
27 Там само, арк. 3–4 зв.
28 Там само, арк. 4.
29 Там само, спр. 9137, арк. 1–1 зв.
30 Там само, арк. 5–5 зв.
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Він, начебто, у 1933 р. був завербований ксьондзом В. А. Скви-
рецьким до складу Польської військової організації31. За дору-
ченням священика збирав інформацію про частини запорізько-
го гарнізону, «настрої різних верств населення, вербував нові
контрреволюційні кадри, створював диверсійні групи, прово-
див  контрреволюційну  пропаганду, закликав  до  боротьби  з
радянською владою» тощо. Слідчий в обвинувальному вироку
вказав, що К. Й. Якшта, «викритий свідченнями Сквирецького»,
зізнався у «шпигунсько-диверсійній діяльності»32.

Станіслава  Йосиповича  Якшту  оперуповноважений  3-го
відділення Запорізького міськвідділу НКВС молодший лейте-
нант державної безпеки Новак звинуватив у злочинах, передба-
чених ст. 54-10 КК УРСР, та 17 вересня 1937 р. ухвалив постано-
ву про притягнення його до кримінальної відповідальності як
«польського націоналіста й непримиренного ворога радянської
влади» за «проведення активної контрреволюційної діяльності,
спрямованої на вихвалянні польської фашистської держави»33.

Утім, головною «провиною» С. Й. Якшти було багаторічне
головування у запорізькій римо-католицькій громаді, підтри-
мування зв’язків із католицьким духівництвом, зокрема ксьон-
дзом В. А. Сквирецьким. Невдовзі Станіслав Йосипович Якшта
«визнав свою провину»34. 3 жовтня 1937 р. оперуповноважений
3-го відділення Запорізького міськвідділу НКВС слідчий Новак
провів додатковий допит. Він звернувся до С. Й. Якшти з одним
лише запитанням – чи визнає він обвинувачення в «польсько-
му націоналізмі, проведенні активної контрреволюційної діяль-
ності, спрямованої на вихваляння польського фашизму й не-
обхідність  відділення  України  від  СРСР  та  приєднання  її  до
Польщі»? Заарештований усі обвинувачення визнав35.

18 жовтня 1937 р. ухвалою Вищої двійки – комісії у складі
представника  НКВС  і Прокуратури СРСР (протокол  № 133)  –

31 Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 7–7 зв.
32 Там само, арк. 31.
33 Там само, спр. 5263, арк. 7–7 зв.
34 Там само, арк. 7–14 зв.
35 Там само, арк. 15 зв.
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Станіслава Йосиповича та Купріяна Йосиповича Якштів було
засуджено до розстрілу36. Життя братів обірвалося опівночі 2
листопада 1937 р. В архівно-кримінальній справі С. Й. Якшти
зберігся акт про поховання тіла37. Такий самий документ вияв-
лено у справі К. Й. Якшти38.

22 листопада 1958 р. Олена Антонівна Якшта – дружина Куп-
ріяна Йосиповича – звернулася із заявою до начальника УКДБ
по Запорізькій області щодо відомостей про долю її чоловіка:

«Мой муж, Якшта Куприян Осипович, рождён в Литве в 1875 г.,
жил в г. Запорожье, был репрессирован 5 сентября 1937 г. Пос-
леднее  время  (перед  арештом.  –  В. С.)  работал  в  магазине
им. Микояна. Прошу сообщить, где он (мёртвый) или живой»39.

Заяву було розглянуто 8 січня 1959 р. Виявивши всі обстави-
ни справи (розстріл 2 листопада 1937 р.) і керуючись указівкою
КДБ № 10888 від серпня 1955 р., оперуповноважений Кузнєцов
ухвалив:

«Через ЗАГС Сталинского района  города Запорожья оформить
регистрацию смерти Якшта Куприяна Иосифовича, указав, что
он, находясь в местах ИТЛ, умер 15 сентября 1942 г. от склеро-
за сердца. После регистрации смерти Якшта К.И. сообщить род-
ственникам, где получить свидетельство о его смерти»40.

Саме такі відомості про долю свого чоловіка почула Олена
Антонівна Якшта у січні 1959 р. у приміщенні УКДБ по Запо-
різькій області41.

Правда про долю братів відкрилася лише в 1989 р. 28 серпня
того року військовий прокурор Одеського військового округу
полковник юстиції Г. М. Сутормін реабілітував Купріяна Йоси-
повича42, а вже 6 вересня було реабілітовано і його брата – Ста-

36 Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 20.
37 Там само, спр. 5263, арк. 21.
38 Там само, спр. 9137, арк. 32.
39 Там само, спр. 5263, арк. 22.
40 Там само, арк. 27.
41 Там само, арк. 28.
42 Там само, спр. 9137, арк. 32.
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ніслава  Йосиповича  Якшту43.  Нижче  подаємо  добірку  доку-
ментів з відповідних архівно-кримінальних справ.

ДОКУМЕНТИ З АРХІВНО-КРИМІНАЛЬНОЇ СПРАВИ
НА СТАНІСЛАВА ЙОСИПОВИЧА ЯКШТУ

№ 1
Постанова про затримання голови запорізької римо-
католицької громади Станіслава Йосиповича Якшти

31 серпня 1937 р.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

(об избрании меры пресечения)

Гор. Запорожье, 31 августа 1937 года. Я, оперуполномочен-
ный  3-го  отделения  УГБ  Запорожского  ГОР[одского]  Отдела
НКВД сержант Гос[ударственной] Без[опасности] Пулкин, рас-
смотрев материалы по обвинению гр. Якшта Станислава Иоси-
фовича,  1886 г.  (так  у  тексті.  –  В. С.)  рождения,  литовец,  бес-
партийный,  бывший  владелец  двумя  гостиницами,  нигде  не
работает,  проживает  по  ул.  Р.  Люксембург,  дом  № 88/86,  в
преступлениях, предусмотренных ст.ст. 54 ч. 6 УК УССР, выразив-
шихся в том, что он, ЯКШТА, бывший Пред[седатель] Запорож-
ской  римско-католической  общины,  то  есть  тесно  связан  с
ксёндзом Сквирецким, проживающим в Днепропетровске, имеет
связь с  закордоном,  высказывает  явно  контрреволюционные
взгляды, подозревается в шпионаже в пользу Польши, нашёл,
что  нахождение  на  свободе  Якшты  может  повлиять  на  ход
следствия.

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 143, 145
и 156 УПК УССР

ПОСТАНОВИЛ:
Избрать  мерой  пресечения  способов  уклонения  от  суда  и

следствия  по  отношению  к  обвиняемому  Якшту  Станиславу
Иосифовичу содержание его под стражей в Запорожской тюрьме.

43 Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 30.
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Настоящее постановление представить Запорожскому город-
скому прокурору.

Оперуполномоченный сержант
Гос[ударственной] Без[опасности] [підпис]

Согласен: начальник 3-го отд. мл. лейтенант [підпис]

Утверждаю: Начальник Гор[одского] Отд[ела]
Гос[ударственной] Без[опасности] НКВД
полковник [підпис]

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 1–1 зв.
Оригінал. Рукопис на бланку.

№ 2
Анкета заарештованого Станіслава Йосиповича Якшти

7 вересня 1937 р.

1. Фамилия, имя и отчество: ЯКШТА СТАНИСЛАВ ОСИПОВИЧ
2. Дата рождения: число 8 месяц МАЯ год 1868
3. Место рождения: Ковенская губерния, с. Норгалишки
4. Местожительство (адрес): г. ЗАПОРОЖЬЕ, ул. Розы Люксем-

бург № 88
5. Профессия и специальность: официант-буфетчик
6. Место службы и должность или род занятий: коммунальный

готель, дезинфектор
7. Паспорт: паспорт имеется
8. Социальное происхождение: ИЗ КРЕСТЬЯН
9. Социальное положение

а) До революции работал официантом в ресторане
б) После революции -----

жена Якшта Бронислава Антоновна, дети не родные Казева
Галина Павловна и Казев Степан Павлович на иждивении Як-
шта Станислава Осиповича

Подпись арестованного:   Якшта

1. Особые внешние приметы: ............................................................................
2. Кем и когда арестован: Запорожским гор. Отд. НКВД
3. Где содержится под стражей: при Запорожской тюрьме
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4. Особые замечания ..............................................................................................

Подпись сотрудника, заполнявшего анкету         [підпис]
7 сентября 1937 года

Примечание: Анкета заполняется чётко и разборчиво со слов аресто-
ванного и проверяется по документам.

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 5.
Оригінал. Рукопис на бланку.

№ 3
Постанова про арешт Станіслава Йосиповича Якшти

1 вересня 1937 р.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Гор. Запорожье, сентября 1 дня, 1937 г. Запорожский Городской
Прокурор – ХАИТ, рассмотрев материалы на ЯКШТА Станислава
Иосифовича по обвинению его в шпионской деятельности, что
предусмотрено ст. 54-6 УК УССР, –

ПОСТАНОВИЛ:
На основании ст.ст. 143, 145 и 158 УПК УССР санкционировать
Запорожскому Горотделу НКВД арест ЯКШТА Станислава Иоси-
фовича и содержание его под стражей в Запорожской тюрьме.

ЗАПОРОЖСКИЙ ПРОКУРОР ХАИТ

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 2.
Оригінал. Машинопис.

№ 4
Ордер № 821 на проведення обшуку та арешт С. Й. Якшти

1 вересня 1937 р.
УССР

Народный Комиссариат Внутренних Дел
ОРДЕР № 821

Выдан сентября 1 1937 г.
Действителен «___________» суток

Сотруднику Запорожского ГО НКВД УССР
тов. _______________________ поручается

Произвести обыск и арест гр-на Якшты Станислава Иосифовича,
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проживающего ул. Р.-Люксембург, дом № 88/86
Всем органам Советской власти и гражданам СССР надлежит ока-
зывать законное содействие предъявителю ордера при исполнении
им возложенных на него поручений.

Нач[альник] Г[ородского] о[тдела] полковник    [підпис]

Секретарь    [підпис]

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 3.
Оригінал. Рукопис на бланку.

№ 5
Протокол обшуку заарештованого С. Й. Якшти

1 вересня 1937 р.
УССР

Народный Комиссариат Внутренних Дел
ПРОТОКОЛ ОБЫСКА

1937 г., сентября 1 дня, оперупол[номоченный] 5-го отдел.
Запорожского г/о НКВД УССР Буняченко

На основании ордера Запорожского г./отдела НКВД УССР за
№ 821 произвёл обыск у гр-на Якшты Станислава Иосифовича,

проживающего в г. Запорожье
на улице Розы Люксембург в доме № 88, кв. № 1
При производстве обыска присутствовали Столштейн : Мо-

исей  Семёнович,  проживает  г. Запорожье,  ул. Р.-Люксембург
№ 88, кв. 2

Согласно полученным указаниям задержан гр. Якшта Станис-
лав Иосифович

Изъято для представления в Запорожский гор. Отдел НКВД
УССР следующее:

1. Паспорт на имя Якшты С.И., серия ШЗ, № 076331, 1 шт., пя-
тилетний.

2. Проф[союзный] билет на Якшта № 261239, 1 шт., жил. хоз.
3. Фотоснимок Якшты (со слов в возрасте 35–47 лет), 1 экз.

Жалобы  на  неправильности,  допущенные  при  производстве
обыска, на пропажу вещей, ценностей и документов со стороны
обыскиваемого и членов его семьи не предъявлено
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В протокол всё занесено правильно, протокол нам прочитан, в
чём и подписываемся:
Обыскиваемый   Якшта
Представитель домоуправления   Столштейн М.С.
Производивший обыск:   [підпис]
Копию протокола получил    Якшта С.
Примечание:
1. Все претензии и заявления должны быть внесены в протокол до
его подтверждения. После подписи никакие жалобы и заявления не
принимаются.
2. За справками обращаться в Запорожский гор. Отд. НКВД УССР по
адресу________________________________________________________________________

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 4–4 зв.
Оригінал. Рукопис на бланку.

№ 6
Постанова про притягнення

до кримінальної відповідальності С. Й. Якшти
17 вересня 1937 р.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
(о привлечении в качестве обвиняемого)

Гор. Запорожье, 17 сентября 1937 г. Я, оперуполномоченный 3
отд. Запорожского Горотд. НКВД УССР младший лейтенант Го-
сударственной Безопасности Новак, рассмотрев следственный
материал по обвинению гр. Якшта Станислава Осиповича

в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 54-10, ч. 2 УК УССР
нашёл, что произведёнными следственными действиями уста-
новлено, что Якшта С.О., являясь ярким польским националис-
том и непримиримым врагом советской власти, ведет активную
контрреволюционную деятельность, направленную на восхва-
ление польского фашистского государства.

На основании ст. 126 УПК УССР,
ПОСТАНОВИЛ:

Привлечь гр. Якшта Станислава Осиповича в качестве обви-
няемого, предъявив ему обвинение по ст.ст. 54-10, ч. 2 УПК УССР,
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о чём копией настоящего постановления сообщить Запорожс-
кому Городскому Прокурору.

Оперуполномоченный мл. лейтенант
Гос[ударственной] Безопасности   Новак

Согласен: Начальник г.о. НКВД полковник   [підпис]

Утверждаю:
начальник 3 отд. Мл. лейтенант
Гос[ударственной] Безопасности   [підпис]

Постановление мне объявлено   С. Якшта

17 сентября 1937 г.

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 7–7 зв.
Оригінал. Рукопис на бланку.

№ 7
Протокол допиту С. Й. Якшти

2 жовтня 1937 р.
Протокол допроса

Станислава Иосифовича Якшты, 1868 года рождения, уроженца
Ковенской  губернии  –  Польши,  женатого,  б[ес]п[артийного],
гражданина СССР, грамотного, до ареста работавшего в готеле
Горкомхоза, проживающего в г. Запорожье, по улице Р. Люксем-
бург № 88, от 2-го октября 1937 г.

ВОПРОС: Следствие располагает данными о том, что Вы, будучи
ярым польским националистом, проводили активную контр-
революционную деятельность против существующего строя
в пользу Польши. Подтверждаете ли Вы это?

ОТВЕТ: Желая искренне раскаяться перед Советской властью, я
вынужден признаться, что действительно являюсь убеждён-
ным польским националистом, ненавидящим существующую
Советскую власть, и по существу намерен дать исчерпываю-
щие показания.

ВОПРОС: Когда Вы стали на путь борьбы с Советскою властью?
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ОТВЕТ: Патриотом польского государства я являюсь давно. Пос-
кольку Польша всё время вела и ведёт враждебную политику
по отношению к Советскому строю, я, как убеждённый поль-
ский националист, всегда отрицательно относился к Советс-
кой власти и её мероприятиям.

По убеждению я являюсь сторонником того, что Польша
есть и должна быть «великим» польским государством. В пе-
риод революции, когда Польша в борьбе с красными частями
потерпела поражение, я, оставаясь на территории СССР, осо-
бенно переживая это поражение, не успокаивал себя тем, что
польский народ не оставит себя в обиде и что земли Украины,
как  я  считал,  захваченные  насильно  Советским  правитель-
ством, Польша, которой по праву они должны принадлежать,
вернёт себе любой ценой.

На протяжении всего существования Советской  власти я
при первой возможности, где только мог, восхвалял превос-
ходство польского народа над русской нацией и польского по-
литического строя над Советским.

Работая последние несколько лет в готеле и общаясь там с
различными лицами, останавливавшимися в готеле, я в раз-
говорах с ними старался, как только мог, клеветать на Совет-
ский Союз.

В этих разговорах я особенно подчёркивал, что Советское
правительство на словах за право нации на самоопределение,
а в действительности, мол, этого нет. Поляков, проживающих
в СССР, притесняют, репрессируют и так далее.

В последние годы, когда международная обстановка начала
всё более осложняться и мне стало ясно, что дело идёт к войне,
я ещё более активизировал свою контрреволюционную дея-
тельность и, где только мог, возводил клевету на коммунисти-
ческую партию и Советскую власть, восхваляя при этом Поль-
шу как одну из наилучших, как я объяснял, одно из наиболее
богатых и цветущих государств мира.

Зная о том, что Польша стремится к войне с Советским Со-
юзом с целью захвата Украины и отделения её от СССР, я в пов-
седневных встречах с целым рядом лиц, в беседах с ними ис-
кал элементы, враждебно настроенные по отношению к СССР
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с целью объединиться для совместной борьбы с Советской вла-
стью внутри страны и этим оказывать помощь в намеченных
целях польским государством.

ВОПРОС: С кем Вы были связаны по контрреволюционной ра-
боте?

ОТВЕТ: Как я показал выше, контрреволюционные разговоры,
направленные на восхваление фашистской Польши и возведе-
ние клеветы, я вёл со многими, однако организационной связи
я ни с кем не имел, так как добиться этого мне не удалось.

ВОПРОС: Вы говорите неправду. Следствие требует, чтобы Вы
назвали лиц, с которыми Вы были связаны по контрреволю-
ционной работе.

ОТВЕТ:  Подтверждаю  свой  ответ:  организационной  связи  по
контрреволюционной работе я ни с кем не имел, и прошу след-
ствию мне в этом вопросе верить.

Протокол записан с моих слов верно, мною лично прочитан,
в чём и расписываюсь.

Якшта С.И.

Допросил: оперуполномоченный 3-го отд. Запорожского
горотдела НКВД младший лейтенант госбезопасности

Новак

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 11–14 зв.
Оригінал. Рукопис.

№ 8
Протокол додаткового допиту С. Й. Якшти

3 жовтня 1937 р.

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА ОБВИНЯЕМОГО
ЯКШТА СТАНИСЛАВА ОСИПОВИЧА

до ареста  работавшего в готеле Горкомхоза,  проживающего в
г. Запорожье, по улице Р. Люксембург № 88
ВОПРОС: Вам предъявлено по ст. 54-10, ч. 2 УК УССР в том, что

Вы, будучи ярым польским националистом и непримиримым
врагом советской власти, проводили активную контрреволю-
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ционную  деятельность,  направленную  на  восхвалении
польского фашизма и необходимость отделение Украины от
СССР и присоединение её к Польше.

Признаёте себе в том виновным?
ОТВЕТ:  Да,  в  предъявленном  мне  обвинении  виновным  себя

полностью признаю.

Протокол с моих слов верно, мною прочитано,
в чём расписываюсь С. Якшта

Допросил: оперуполномоченный 3 отделения
Мл. лейтенант Госбезопасности [підпис]

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 15–15 зв.
Оригінал. Рукопис.

№ 9
Із довідки на заарештованого С. Й. Якшту

3 жовтня 1937 р.
ЯКШТА Станислав Иосифович, 1868 г., уроженец Ковенской губ.
(в Польше), по национальности литовец, гражданства СССР. Быв-
ший председатель римско-католической общины в Запорожье.
В прошлом арестовывался органами НКВД за контрреволюци-
онную деятельность. Бывший владелец  гостиницы. До  ареста
работник готеля в Запорожье.

Убеждённый польский националист. Вёл контрреволюцион-
ную пропаганду, распространяя  клеветнические  измышления
на Советский Союз, восхваляя государственный строй в Польше.
Ставил перед собой задачу объединения контрреволюционных
кадров для активной борьбы с Соввластью. […]

Поддерживал связь с руководителем контрреволюционной
католической организации и одним из активных членов «ПОВ»
в Днепропетровске – ксёндзом СКВЕРЕЦКИМ* (расстрелян).

Изобличается  собственным  признанием  и  оперативными
материалами.

Контрреволюционер-националист.

* Так у тексті. Ідеться про Сквирецького Вікентія Антоновича – ксьондза
католицького костелу м. Олександрівська.
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Следдело № 51261

3-й ОТДЕЛ УГБ УНКВД ПО ДНЕПРОПЕТРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ НКВД УССР ПО ДНЕПРОПЕТРОВСКОЙ
ОБЛАСТИ СТАРШИЙ МАЙОР
ГОСУДАРСТВЕННОЙ  БЕЗОПАСНОСТИ КРИВЕЦ

ОБЛАСТНОЙ ПРОКУРОР ЦВИК

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 19.
Оригінал. Машинопис.

№ 10
Довідка про засудження та розстріл С. Й. Якшти

[Листопад 1937 р.]
СПРАВКА

Якшта Станислав Иосифович, 1868 года [рожд.], проходил по
след. делу 3 Отдела УГБ УНКВД по Днепропетровской области и
решением Народного Комиссара Внутренних Дел СССР и Про-
курора Союза ССР от 18.10.1937 г., протокол № 133, осуждён по
ПЕРВОЙ КАТЕГОРИИ.

Приговор приведён в исполнение 2.11.1937 г.

НАЧАЛЬНИК 8 ОТД. УГБ УНКВД
ПО ДНЕПРОПЕТРОВСКОЙ ОБЛАСТИ СИНЯКОВ

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 20.
Оригінал. Машинопис.

№ 11
Акт про страту С. Й. Якшти

2 листопада 1937 р.
АКТ

г. Запорожье, ноября 2 дня, 1937 года.

Мы, нижеподписавшиеся: Помощник Начальника Запорож-
ского  Горотдела  НКВД  Старший  Лейтенант  Государственной
Безопасности ЯНКОВИЧ, Комендант Горотдела НКВД ДОРОВ и
Врид Запорожского  Горпрокурора МАЛИШЕВСКИЙ, составили
настоящий акт в том, что на основании предписаний: НКВД УССР
№№ 109014, 109015 от 23 октября 1937 года и ГУГБ НКВД СССР



324   Римо-католицька громада Запоріжжя

№ 412707 от 26 октября 1937 года, сего числа в 24 часа приве-
дён в исполнение приговор – высшая мера наказания – расстрел –
над  осуждённым  ЯКШТА  Станислав  Иосифовичем,  1868  года
рождения,  решением  Народного  Комиссара  Внутренних  Дел
Союза ССР и Прокурора Союза ССР от 18 октября 1937 года (про-
токол № 133)

Тело предано земле. Акт составлен в 4-х экз.

ПОМОЩНИК НАЧАЛЬНИКА ГОРОТДЕЛА НКВД
СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ    ЯНКОВИЧ

КОМЕНДАНТ ГОРОТДЕЛА НКВД    ДОРОВ

ВРИД ГОРОДСКОГО ПРОКУРОРА    МАЛИШЕВСКИЙ

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 21.
Оригінал. Машинопис.

№ 12
Висновок Запорізької обласної прокуратури

про реабілітацію С. Й. Якшти
31 серпня 1989 р.

«УТВЕРЖДАЮ»
Прокурор Запорожской области

В. Ф. Щур
6 сентября 1989 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
в отношении ЯКШТА С.И. по материалам уголовного дела

(арх. № 16762)

Фамилия, имя, отчество: Якшта Станислав Иосифович
Дата  и  год  рождения:  08.05.1868  года,  Ковенская  губерния

(Польша)
Сведения о партийности (№ партийного билета): беспартийный
Место  работы  и  должность  до  ареста:  рабочий  коммунальной

гостиницы г. Запорожье
Место жительства до ареста: г. Запорожье, ул. Розы Люксембург,

д. 88
Сведения о родственниках: не установлены
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Дата ареста, предъявлявшееся обвинение, когда и каким несу-
дебным  органом  было  вынесено  решение  по  делу:  арестован
01.09.1937 г. по ст. 54-10 УК УССР от 18.10.37 г.
Осуждён по первой категории. Решение исполнено 02.11.37 г. ЯК-
ШТА СТАНИСЛАВ  ИОСИФОВИЧ подпадает  под действие  Указа
Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1989 года «О
дополнительных  мерах  по  восстановлению  справедливости  в
отношении жертв репрессий, имевших место в период 30–40-х
и начала 50-х годов».

ПОМОЩНИК ПРОКУРОРА ЗАПОРОЖСКОЙ ОБЛАСТИ
СТАРШИЙ СОВЕТНИК ЮСТИЦИИ В. А. НЕСТЕРЕНКО

НАЧАЛЬНИК СЛЕДОТДЕЛЕНИЯ УКГБ УССР
ПО ЗАПОРОЖСКОЙ ОБЛАСТИ,
ПОДПОЛКОВНИК Ю. П. КОБЕЦ
31 августа 1989 г.

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 30.
Оригінал. Машинопис.

ДОКУМЕНТИ З АРХІВНО-КРИМІНАЛЬНОЇ СПРАВИ
НА КУПРІЯНА ЙОСИПОВИЧА ЯКШТУ

№ 13
Постанова про затримання К. Й. Якшти

2 вересня 1937 р.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

(об избрании меры пресечения)
Гор. Запорожье, 2 сентября 1937 года. Я, оперуполномоченный
3-го  отделения  УГБ  Запорожского  Гор[одского]  Отдела  НКВД
УССР сержант гос. без. Пулкин, рассмотрев материалы по обви-
нению гр. Якшта Куприяна Иосифовича, 62 года, литовец, бес-
партийный, работает в гастрономии, проживает по ул. Артёма-
Грязнова № 30 (угл.)
в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 54, ч. 6 УК УССР
выразившихся в том, что он, ЯКШТА, настроен враждебно про-
тив  политики  Соввласти,  поддерживает  связь  с  закордоном.
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Чрезвычайно  подозрительный  в  шпионаже  в  пользу  Польши,
нашёл, что нахождение на свободе Якшты может повлиять на
ход следствия.
На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 143, 145 и
156 УПК УССР

ПОСТАНОВИЛ:

1. Избрать мерой пресечения способов уклонения от суда и след-
ствия по отношению к обвиняемому Якште Куприяну Иосифо-
вичу содержание его под стражей в Запорожской тюрьме.
2. Настоящее постановление представить Запорожскому город-
скому прокурору.

Оперуполномоченный сержант
Гос[ударственной] Без[опасности] [підпис]

Согласен:
Начальник 3-го отделения Мл[адший] лейтенант [підпис]

Утверждаю:
Начальник Гор[одского] Отд[ела] Гос[ударственной]
Без[опасности] НКВД полковник [підпис]

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 2–2 зв.
Оригінал. Рукопис на бланку.

№ 14
Ордер № 880 на проведення обшуку та арешту К. Й. Якшти

3 вересня 1937 р.

УССР
Народный Комиссариат Внутренних Дел

Запорожский Городской отдел НКВД
ОРДЕР № 880

Выдан сентября 3, 1937 г.
Действителен «____» суток

Сотруднику Запорожскому ГО НКВД УССР тов. Подобед поручается
произвести обыск и арест гр-на Якшты Куприяна Иосифовича,
проживающего ул. угол Артёма и Грязнова № 30
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Всем органам Советской власти и гражданам СССР надлежит
оказывать законное содействие предъявителю ордера при испол-
нении им возложенных на него поручений.

Начальник Гор[одского] Отд[ела] полковник    [підпис]

Секретарь    [підпис]

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 4.
Оригінал. Рукопис на бланку.

№ 15
Постанова про прийняття до провадження справи К. Й. Якшти

4 вересня 1937 р.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

(о принятии дела к производству)
Гор. Запорожье, сентября 4 дня 1937 года. Я, оперуполномочен-
ный  3-го  отделения  УГБ  Запорожского  Гор[одского]  Отдела
НКВД  УССР  Шульц,  рассмотрев  материалы  по  обвинению
гр. Якшта Куприяна Иосифовича, выразившийся в том, что он
проводит организованную контрреволюционную работу против
Советской власти
и  усматривая  в  совершённых  обвиняемым  Якшта  Куприяном
Иосифовичем
действиях признаки преступлений, предусмотренных
ст.ст. 54-10, ч. 2 и 54-11 УК УССР

ПОСТАНОВИЛ:
На основании ст.ст. 93, п. 2 и 108 УПК УССР начать по насто-

ящему делу производство предварительного следствия.
Копию настоящего постановления направить Запорожскому
городскому прокурору.

Уполномоченный: Сержант госбезопасности     Шульц

Согласен: начальник 3-й отд[еления] УГБ     [підпис]

Утверждаю: Начальник Гор[одского] Отд[ела] НКВД
полковник     [підпис]

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 1–1 зв.
Оригінал. Рукопис на бланку.
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№ 16
Постанова про притягнення до кримінальної відповідальності

К. Й. Якшти
4 вересня 1937 р.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
(о привлечении в качестве обвиняемого)

Гор. Запорожье, 14 сентября 1937 г., я, оперуполномоченный
Запорожского  Гор[одского]  Отд[ела]  НКВД  сержант  Государ-
ственной безопасности Шульц, рассмотрев материалы по обви-
нению гр. ЯКШТА Куприяна Иосифовича

в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 54-6, 54-10, ч. 2 и
54-11 УК УССР, нашёл, что произведёнными следственными дей-
ствиями установлено его участие в контрреволюционной шпион-
ской деятельности на территории СССР в пользу Польши.
_______________________________________________________________________________

На основании ст. 126 УПК и руководствуясь ст. 127 УПК УССР

ПОСТАНОВИЛ:

Привлечь гр. Якшта Куприяна Иосифовича
в качестве обвиняемого, предъявив ему обвинение по ст.ст. 54-6,
54-10, ч. 2 и 54-11,
сообщить Запорожскому городскому прокурору.

Оперуполномоченный 3 отделения Гор[одского] Отд[ела] УГБ
Сержант Гос[ударственной] Безопасности    [підпис]

Согласен:
Начальник 3-го отделения    [підпис]

Утверждаю:
Начальник Гор[одского] Отд[ела] НКВД полковник    [підпис]

Постановление мне объявлено    Якшта

4 сентября 1937 г.

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 6.
Оригінал. Рукопис на бланку.
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№ 17
Протокол обшуку помешкання К. Й. Якшти

5 вересня 1937 р.
НКВД УССР

Народный Комиссариат Внутренних Дел
ПРОТОКОЛ ОБЫСКА

1937 г., сентября 5 дня опер[ативный] Упол[номоченный] 3-го
отдел[ения]  Запорожского  Гор[одского]  Отд[ела]  НКВД  УССР
Подобед

На основании ордера Запорожского г/отдела НКВД УССР за
№ 880 произвёл обыск у гр-на Якшты Куприяна Иосифовича,

проживающего в г. Запорожье по улице Грязнова в доме № 30 кв.
При производстве обыска присутствовали Ляляка Алиса Эду-

ардовна и Трунова Феня Васильевна.
Изъято  для представление в  Запорожский  городской  отдел

НКВД УССР следующее:
1. Паспорт ШЗ, № 171870.
2. Профбилет № 246653.
3. Разные открытки и фотографии.
4. Разные справки и переписка.

Жалобы на неправильности, допущенные при производстве
обыска, на пропажу вещей, ценностей и документов со сторо-
ны обыскиваемого и членов его семьи не предъявлено.
В протокол всё занесено правильно, протокол нам прочитан, в
чём и подписываемся:
Обыскиваемый Якшта
Представитель домоуправления А. Ляляка, Трунова
Производивший обыск: сотрудник Гор. отд. НКВД    [підпис]
Копию протокола получил Якшта
Примечание:
1. Все претензии и заявления должны быть внесены в протокол до
его подтверждения. После подписи никакие жалобы и заявления не
принимаются.
2. За справками обращаться в комендатуру Гор. Отд. НКВД УССР по
адресу ул. Р. Люксембург.

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 5–5 зв.
Оригінал. Рукопис на бланку.
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№ 18
Анкета заарештованого К. Й. Якшти

5 вересня 1937 р.
Управление НКВД УССР по Днепропетровской области

___________________________________гор. райотделение
След. дело № ____________________

АНКЕТА АРЕСТОВАННОГО

1. Фамилия, имя и отчество: ЯКШТА КУПРИЯН ОСИПОВИЧ
2. Дата рождения: число 10 месяц Сентября год 1875
3. Место рождения: Ковенская губерния, с. Норгалишки
4. Местожительство (адрес): г. ЗАПОРОЖЬЕ, ул. Грязного № 8
5. Профессия и специальность: продавец
6. Место службы и должность или род занятий: магазин гастро-

номии № 5, ул. Люксембург
7. Паспорт:
8. Социальное происхождение: ИЗ КРЕСТЬЯН
9. Социальное положение

а) До революции работал: служащий
б) После революции: служащий

10. Образование (общее, специальное): 2 класса сельской школы
11. Принадлежность к ВКП(б) и ВЛКСМ и причины исключения:

беспартийный
12. Пребывание в антисоветских партиях: НЕТ
13. Национальность  и  гражданство  (подданство):  ЛИТОВЕЦ,

ГРАЖДАНИН СССР
14. Категория воинского учёта – запаса и где состоит на учёте:

НЕ СОСТОИТ
15. Служба в белых и других контрреволюционных армиях; уча-

стие в бандах и восстаниях против Соввласти (когда и в ка-
честве кого): НЕТ

16. Служба в Красной Армии: НЕТ
17. Каким  репрессиям  подвергался  при  Соввласти:  судимость,

арест и друг. (когда, каким органом и за что) был арестован
органами НКВД: арестовывался в 1932 г. органами НКВД за
золото в г. Запорожье

18. Какие имеет награды: НЕТ
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19. Семейное положение (женат, холост, вдов, разведён): женат
а) состав личной семьи (имя, отчество, фамилия, возраст, мес-

тожительство  и  род  деятельности  каждого):  жена  Елена
Антоновна, 53 года, домохозяйка

б) ближайшие родственники (родители, братья, сёстры – фа-
милия, отчество, возраст, место жительство и род занятий
каждого): брат Якшта Станислав Иосифович, 70 лет, рабо-
тает в коммунальном готеле – швейцаром.

1. Особые внешние приметы: __________________________________________
2. Кем и когда арестован: Запорожским Гор[одским] Отд[елом]

НКВД 5.09.1937 г.
3. Где содержится под стражей: при Запорожской тюрьме
4. Краткое содержание состава обвинения и ст.ст. УК: ______________
5. Особые замечания: ____________________________________________________

Подпись сотрудника, заполнявшего анкету         [підпис]
5 сентября 1937 г.

Примечание: Анкета заполняется чётко и разборчиво со слов арес-
тованного и проверяется по документам.

Особые отметки:
1. Категория оперативного учёта _____________________________________
2. Судебное решение _____________________________________________________

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 6.
Оригінал. Рукопис на бланку.

№ 19
Протокол допиту К. Й. Якшти

12 вересня 1937 р.
ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

обвиняемого ЯКШТА Куприяна Иосифовича

1875 г. рожд., урож. Нарилишки б[ывшей] Бытегольской волос-
ти Литвы, по национальности литовец, гражданства СССР, семей-
ного, беспартийного,  работавшего  продавцом  магазина  № 5  в
г. Запорожье, ул. Грязнова, д. 38, кв. 2.

ВОПРОС: Вы обвиняетесь в контрреволюционной деятельнос-
ти против Советской власти. Признаёте себя в этом виновным?



332   Римо-католицька громада Запоріжжя

ОТВЕТ: Да, признаю. Убедившись в бесполезности дальнейшей
борьбы со следствием, я решил дать исчерпывающие показания
о  моей  контрреволюционной  деятельности,  к  которой  я  был
привлечён в 1933 году.

ВОПРОС: Кем Вы были привлечены к контрреволюционной де-
ятельности против Советской власти?

ОТВЕТ: Для контрреволюционной фашистской работы против
Советской власти в пользу Польши меня завербовал в 1933 году
ксёндз римско-католического прихода в гор. Днепропетровске
СКВЕРЕЦКИЙ*.

ВОПРОС:  Изложите обстоятельства,  при  которых  Вы были за-
вербованы  СКВЕРЕЦКИМ для  контрреволюционной  работы  в
пользу Польши?

ОТВЕТ: Со СКВЕРЕЦКИМ я близко сталкивался на протяжении
ряда лет по делам католического прихода. Я являлся старшим
среди прихожан, проживающих в гор. Запорожье. Ксёндз СКВЕ-
РЕЦКИЙ часто  посещал  нас  в  гор.  Запорожье  для  совершения
религиозных обрядов. Приезжая в гор. Запорожье, СКВЕРЕЦКИЙ
обычно останавливался у меня на квартире.

В беседах со мной он высказывал недовольство существую-
щим строем, убеждал меня в недолговечности Советской власти
и её неизбежной гибели путём войны со стороны капиталисти-
ческих стран. Будучи недоволен Советской властью, я разделял
контрреволюционные  взгляды СКВЕРЕЦКОГО и сообщил  ему,
что по своим политическим взглядам я являюсь врагом Совет-
ской власти. Узнав об этом, СКВЕРЕЦКИЙ заявил, что он не сом-
невается, и поэтому решил говорить со мной откровенно.

Вслед за тем СКВЕРЕЦКИЙ подробно останавливался на воп-
росе о международном положении. Он подчёркивал, что со сто-
роны Польши и Германии готовится война против СССР, и что
её следует ожидать в недалёком будущем. На мои вопросы, отку-
да СКВЕРЕЦКОМУ об этом известно, он сказал, что по этому [воп-
росу] он располагает точными данными, полученными от весь-
ма авторитетных источников польского государства.

* Так у тексті. Ідеться про Сквирецького Вікентія Антоновича.
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После  СКВЕРЕЦКИЙ  сообщил,  что  Польша  и  Германия  по-
ставили перед собой задачу добиться отторжения Украины от
СССР с последующим разделением в свою пользу.

При этом СКВЕРЕЦКИЙ подчеркнул, что польская и герман-
ская  армия достаточно  сильны, чтобы обеспечить победу над
Красной армией, и что в этом должны и будут помогать недо-
вольные Советской властью люди. «Лично я, – продолжал СКВЕ-
РЕЦКИЙ, – покажу себя в борьбе с Советской властью, чем толь-
ко можно».

Разделяя контрреволюционные убеждения, я говорил ему,
что в силу своих контрреволюционных убеждений я также не
буду стоять в стороне в активной борьбе с Советской властью и
готов помочь польскому правительству в этом направлении.

Убедившись  в  моём  враждебном  отношении  к  существую-
щему строю и своей готовности стать на путь активной борьбы
с ним, СКВЕРЕЦКИЙ мне сообщил, что уже давно решился по-
говорить со  мной  по  одному  весьма  важному  вопросу. Тут же
СКВЕРЕЦКИЙ заявил, что он на протяжении ряда лет связан с
представителями польской разведки, по заданиям которых про-
водит  активную  контрреволюционную работу  на  территории
СССР в пользу Польши. Тогда же СКВЕРЕЦКИЙ предложил мне
помочь ему в этом направлении.

С предложением СКВЕРЕЦКОГО заняться активной контрре-
волюционной  шпионской  деятельностью  в  пользу  Польши  я
согласился и пообещал ему все задания, которые в этом направ-
лении будут мне даны, – выполнить.

Получив моё согласие на проведение активной контррево-
люционной работы против Советской власти, СКВЕРЕЦКИЙ пос-
тавил передо мной ряд конкретных задач по контрреволюцион-
ной работе.

ВОПРОС: Какие конкретно задачи поставил перед вами польский
разведчик СКВЕРЕЦКИЙ по контрреволюционной работе?

ОТВЕТ: Получив моё согласие на проведение активной контр-
революционной работы в пользу Польши, СКВЕРЕЦКИЙ дал мне
следующие задания: заняться вербовкой антисоветских кадров
из числа недовольных и обиженных Советской властью людей,
которых включить в активную борьбу с существующим строем.
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Для этой цели, подчёркивал СКВЕРЕЦКИЙ, необходимо первым
долгом установить всех  выходцев из Польши, тщательно изу-
чить их отношение к Советской власти и тех из них, недоволь-
ных существующим строем, привлекать к контрреволюционной
работе. СКВЕРЕЦКИЙ обратил моё внимание на необходимость
создания в промышленности гор. Запорожья контрреволюцион-
ных групп, специально для диверсионно-подрывной деятельнос-
ти и с целью подрыва мощи Советского Союза.

Заняться  сбором  шпионских  сведений  о  промышленности
Запорожья,  главным  образом  работающей  для  нужд  Красной
армии, наличии воинских частей (род войск, численность и их
вооружение) и т. п.

Собрать  сведения  о  настроениях  инженерно-технических
работников, рабочих и служащих. Заняться активной контрре-
волюционной пропагандой среди населения в пользу Польши и
Германии,  с  целью  моральной  поддержки  этого  населения  к
предстоящей войне с Советским Союзом.

Я обещал СКВЕРЕЦКОМУ все эти задания выполнить.

ВОПРОС:  Что  конкретно  по  заданиям  СКВЕРЕЦКОГО  Вы  про-
делали?

ОТВЕТ: Я систематически представлял СКВЕРЕЦКОМУ сведения
о  настроениях  населения  и, в  частности, служащих. Проводил
активную контрреволюционную пропаганду в пользу Польши,
призывал моё окружение оказывать помощь польскому государ-
ству в борьбе с Советской властью. Завербовал в 1935 году моего
брата,  ЯКШТА  Станислава  Иосифовича,  которому  поручил  за-
няться дальнейшей вербовкой контрреволюционных кадров.

ВОПРОС:  Где  в  настоящее  время  находится  разведчик  СКВЕ-
РЕЦКИЙ?

ОТВЕТ: СКВЕРЕЦКИЙ в 1936 году осуждён за контрреволюци-
онную шпионскую работу, к чему приговорён – не знаю. Где на-
ходится в настоящее время, мне неизвестно.

ВОПРОС: С кем Вы были связаны по контрреволюционной шпи-
онской работе после ареста СКВЕРЕЦКОГО?
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ОТВЕТ: После ареста СКВЕРЕЦКОГО я ни с кем по контрреволю-
ционной работе связан не был. Эту работу я продолжал само-
стоятельно.

ВОПРОС:  Откуда  исходило  руководство  контрреволюционной
шпионской деятельностью СКВЕРЕЦКОГО?

ОТВЕТ: СКВЕРЕЦКИЙ мне сообщил, что связан с представителя-
ми польской разведки, фамилии которых не называл, мотиви-
руя соображениями конспирации.

Читал лично, записано с моих слов верно, в чём и подписываюсь
ЯКШТА

ДОПРОСИЛ:
ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ ЗАПОРОЖСКОГО ГОРОТДЕЛА НКВД
СЕРЖАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ШУЛЬЦ

Верно: Ст. Оп. 3-й отд. УГБ [підпис]

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 13–20.
Засвідчена копія. Рукопис.

№ 20
Довідка на заарештованого К. Й. Якшту

[Жовтень 1937 р.]

ЯКШТА Куприян Иосифович, 1875 г., уроженец Ковенской губ.
(в Польше),  по  национальности  литовец, гражданства  СССР, в
1932 году был арестован органами ГПУ по «валюте». До ареста –
продавец магазина в Запорожье. След. дело № 51337.

3-й Отдел УГБ НКВД ПО ДНЕПРОПЕТРОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Участник «Польской Организации Войсковой». Завербован
в 1933 году одним из её руководителей – ксёндзом СКВИРЕЦ-
КИМ (расстрелян).

Получил задание от СКВИРЕЦКОГО о сборе шпионских све-
дений, характеризующих работу в частях Запорожского гарни-
зона, вербовке новых контрреволюционных кадров и, в частно-
сти, о создании диверсионной группы, в задачу которой должна
входить разрушительная деятельность к началу войны.
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В соответствии с этим проводил вербовочную работу и лич-
но привлёк к контрреволюционной деятельности ЯКШТУ Ста-
нислава  (арестован, сознался), которому  дал задание о  новых
вербовках.

Представлял  СКВИРЕЦКОМУ  сведения  о  политических  на-
строениях различных слоёв населения.

Вёл контрреволюционную пропаганду, призывал к борьбе с
Соввластью.

Ксёндз  СКВИРЕЦКИЙ,  скрыв  от  следствия  свою  вербовку
ЯКШТЫ, полностью подтвердил показания последнего о своей
активной контрреволюционной и шпионской работе по заданию
польских разведывательных органов.

Изобличён собственным признанием и показаниями СКВИ-
РЕЦКОГО в части его преступной деятельности в СССР.

Сознался, шпион-диверсант.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ НКВД УССР
ПО ДНЕПРОПЕТРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
СТАРШИЙ МАЙОР
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ [КРИВЕЦ]

ОБЛАСТНОЙ ПРОКУРОР [ЦВИК]

Верно: Оп. Уп. 3-й отд. УГБ [підпис]

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 31.
Засвідчена копія. Машинопис.

№ 21
Довідка про засудження та розстріл К. Й. Якшти

[листопад 1937 р.]
СПРАВКА

Якшта Куприян Иосифович, 1875 года [рождения], проходил
по след[ственному] делу 3 Отдела УГБ УНКВД по Днепропетров-
ской области и решением Народного Комиссара Внутренних Дел
СССР и Прокурора Союза ССР от 18.10.1937 г., Протокол № 133,
осуждён по ПЕРВОЙ КАТЕГОРИИ.
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Приговор приведён в исполнение 02.11.1937 г.

НАЧАЛЬНИК 8 ОТД[ЕЛЕНИЯ] УГБ УНКВД
ПО ДНЕПРОПЕТРОВСКОЙ ОБЛАСТИ СИНЯКОВ

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 20.
Оригінал. Машинопис.

№ 22
Акт про страту К. Й. Якшти

2 листопада 1937 р.
АКТ

г. Запорожье, ноября 2 дня, 1937 года.

Мы, нижеподписавшиеся: Помощник Начальника Запорож-
ского  Горотдела  НКВД  Старший  Лейтенант  Государственной
Безопасности ЯНКОВИЧ, Комендант Горотдела НКВД ДОРОВ и
Врид Запорожского  Горпрокурора МАЛИШЕВСКИЙ, составили
настоящий акт в том, что на основании предписаний: НКВД УССР
№ № 109014, 109015 от 23 октября 1937 года и ГУГБ НКВД СССР
№ 412707 от 26 октября 1937 года, сего числа в 24 часа приве-
дён в исполнение приговор – высшая мера наказания – расст-
рел – над осуждённым ЯКШТА Куприян Иосифовичем, 1875 года
рождения, решением Народного Комиссара Внутренних Дел Со-
юза ССР и Прокурора Союза ССР от 18 октября 1937 года (прото-
кол № 133).

Тело предано земле. Акт составлен в 4-х экз.

ПОМОЩНИК НАЧАЛЬНИКА ГОРОТДЕЛА НКВД
СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  ЯНКОВИЧ

КОМЕНДАНТ ГОРОТДЕЛА НКВД ДОРОВ

ВРИД ГОРОДСКОГО ПРОКУРОРА МАЛИШЕВСКИЙ

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 32.
Оригінал. Машинопис.
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№ 23
Заява Олени Антонівни Якшти на ім’я начальника УКДБ

при РМ УРСР по Запорізькій області про
інформацію стосовно долі свого чоловіка – К. Й. Якшти

22 листопада 1958 р.
Начальнику УКГБ по Запорожской области

г. Запорожье
от Якшта Елена Антоновна

г. Запорожье
ул. Грязнова № 38, кв. 1

Заявление

Мой муж, Якшта Куприян Осипович, рождённый в Литве 1875 г.,
проживавший в г. Запорожье, по ул. Грязнова, д. 38, кв. 1, был реп-
рессирован 5 сентября 1937 года. Последнее время работал в мага-
зине им. Микояна. Прошу сообщить, где он (мёртвый) или живой.
                                                                                                      Якшта Е.А.
1958 г., 22 ноября.

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 22.
Оригінал. Рукопис.

№ 24
Висновок УКДБ при РМ УРСР по Запорізькій області

про смерть К. Й. Якшти
8 січня 1959 р.

Сов. секретно

УТВЕРЖДАЮ

Начальник управления КГБ при
СМ УССР по Запорожской обл.

[підпис]
8 января 1959 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я, оперуполномоченный УАО УКГБ по Запорожской области
ст. л-т Кузнецов, рассмотрев заявление гр. Якшта Елены Анто-
новны, проживающей г. Запорожье, ул. Грязнова 38,
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НАШЁЛ

В УКГБ по Запорожской области от Якшта Е.А. поступило за-
явление  с  ходатайством  сообщить  местонахождение  её  мужа,
Якшта Куприяна Иосифовича, 1875 г. р., урож. села Норгалиш-
ки, Литва, который был арестован органами НКВД в 1937 году в
г. Запорожье.

Проверкой  установлено,  что  Якшта  Куприян  Иосифович,
1875 г. рождения, в 1937 году был арестован Запорожским ГО
НКВД  и  18  октября  1937  года  Постановлением  НКВД  и  Про-
курора СССР осуждён к ВМН, приговор исполнен 2 ноября 1937
года.

На основании изложенного и руководствуясь указанием КГБ
при СМ СССР № 10888 от … VIII–1955 г.*

ПОЛАГАЛ БЫ:

Через ЗАГС Сталинского р-на гор. Запорожья оформить ре-
гистрацию смерти Якшта Куприяна Иосифовича, указав, что он,
находясь в местах ИТЛ, умер 15 сентября 1942 года от склероза
сердца.

После регистрации смерти Якшта К.И. сообщить родствен-
никам, где получить свидетельство о его смерти.

Оперуполномоченный УАО УКГБ
при СМ УССР по Запорожской области
Ст. л-т Кузнецов

«СОГЛАСЕН»:
Начальник УАО УКГБ
при СМ УССР по Запорожской области
Подполковник Дмитрашко

8 января 1959 г.

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 27.
Оригінал. Рукопис на бланку.

* Так у тексті.
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№ 25
Довідка УКДБ при РМ УРСР по Запорізькій області,

видана О. А. Якшті про долю її чоловіка – К. Й. Якшти
16 січня 1959 р.

СПРАВКА
7 января 1959 года в УКГБ Якшты Е.А. было объявлено, что

её муж в 1937 году был судим на 10 л., умер в ИТЛ 15 сентября
1942 года от склероза сердца.

16.01.1959 г. [підпис]

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 5263, арк. 28.
Оригінал. Рукопис.

№ 26
Висновок Запорізької обласної прокуратури

про реабілітацію К. Й. Якшти
28 серпня 1989 р.

УТВЕРЖДАЮ
Военный прокурор Одесского военного округа

полковник юстиции
Сутормин Г.М.

28 августа 1989 г.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В отношении ЯКШТЫ Куприяна Иосифовича
По материалам уголовного дела арх. № 16756
Фамилия, имя, отчество: Якшта Куприян Иосифович
Дата, год и место рождения: 10.09.1875 г., Ковенская губерния,
                               с. Норгалишки, Нетельгольская волость (Литва)
Сведения о партийности, в т. ч. № партбилета: беспартийный
Место работы и должность до ареста: продавец магазина № 5
                                                                                                    г. Запорожье
Место жительства до ареста: г. Запорожье, ул. Грязнова, д. 38, кв. 2
Данные о родственниках: не установлены

Дата  ареста,  предъявлявшееся  обвинение,  когда  и  каким
несудебным органом было вынесено решение по делу: аресто-
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ван 05.09.1937 г. по статье 54-6 УК УССР по обвинению в шпион-
ской  деятельности  в  пользу  Польши.  Решением  НКВД  СССР  и
Прокурора  СССР  от  18.10.37 г.  подвергнут  расстрелу.  Решение
исполнено 02.11.37 г.

ЯКШТА Куприян Иосифович подпадает под действие ст. 1 Указа
Президиума  Верховного  Совета  СССР  от  16  января  1989  г.  «О
дополнительных  мерах  по  восстановлению  справедливости  в
отношении жертв репрессий, имевших место в период 30–40-х
и начала 50-х годов».

Старший помощник военного прокурора
Одесского военного округа
полковник юстиции Семёнов В.Д.

Начальник след[ственного] отделения
УКГБ УССР по Запорожской области
полковник Кобец Ю.П.

29 июля 1989 г.

Держархів Запорізької обл., ф. Р-5747, оп. 3, спр. 9137, арк. 27.
Оригінал. Машинопис.

№ 27
Протокол допиту

ксьондза Вікентія Антоновича Сквирецького
3 липня 1937 р.

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

Обвиняемого СКВИРЕЦКОГО Викентия Антоновича, 1880 года
рождения, уроженец с. Посваль, Поневежского уезда Ковенской
губ.  (ПОЛЬША),  настоятеля  римско-католического  костёла  в
Днепропетровске, дважды арестованного Соввластью.

ВОПРОС: НКВД известно, что Вы, будучи врагом Соввласти,
на протяжении ряда лет проводили организованную деятель-
ность в интересах польского государства. Намерены ли Вы дать
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правдивые показания по существу предъявленного Вам обви-
нения?

ОТВЕТ: Да, я полностью признаю себя виновным в предъяв-
ленном обвинении и готов окончательно разоружиться перед
Соввластью.

Дело в том, что по своим политическим убеждениям я давно
уже отношусь враждебно  к  существующему  в стране  государ-
ственному строю. Образование этой вражды и её постепенное
нарастание, бесспорно, вытекало из моего сана настоятеля рим-
ско-католического костёла, в котором я состою с дореволюци-
онного периода.

Государственный  переворот  в  России  1917  года  и  приход
власти большевиков я, как и подавляющее большинство духо-
венства,  воспринял  очень  враждебно, так  как  было  очевидно,
что при советском строе мы лишаемся всех своих прав и преро-
гатив. Руководство большевиков в годы 1917–1918 я рассмат-
ривал как временное явление, совершенно исключая возмож-
ность их длительного существования.

Период гражданской войны и особенно  советско-польская
кампания 1920 г. начали разбивать мои надежды на избавление
от большевиков. Это я особенно почувствовал в связи с тем, что
война с Польшей, на которую я, как истинный патриот польско-
го государства, возлагал большие надежды, себя не оправдала,
и Украина, которая по старым традициям должна была принад-
лежать Польше, осталась Советской.  Вполне  естественно,  что,
кроме чувства злобы к большевикам, этот исход войны ничего
другого во мне не оставил.

В 1920 и 1924 гг. я дважды был арестован советскими орга-
нами, причём в первый раз я отбывал наказание в концлагере,
который тогда был организован в Курске. Эти аресты я воспри-
нял как удар по мне как представителю польской государствен-
ности и ещё больше укрепился в своей враждебности к СССР. С
1924 г. по 1930 г. я состоял настоятелем римско-католических
костёлов в ряде населённых пунктов Днепропетровской облас-
ти, со значительным количеством [польского] населения, как-
то: с. Григорьевка (б[ывшего] Преображенского) ныне Геничес-
кого района, с. Константиновка В[елико] Лепетихского района.
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Обстановка, в которой я находился эти годы, как нельзя луч-
ше благоприятствовала развитию моей контрреволюционной
деятельности среди местных польских националистических эле-
ментов,  которым  я  прививал  чувство  ненависти  к  Советской
власти. Опасаясь широко пользоваться в контрреволюционных
целях своими проповедями, я прибегал к другим средствам, как-
то: моления в узком кругу лиц, отдельные разговоры и т.д., ко-
торые позволяли мне с наименьшим риском для себя вести враж-
дебную Советскому государству работу среди указанных мною
кругов, обрабатывая их для борьбы с Совластью.

ВОПРОС:  Назовите  следствию  лиц,  привлечённых  Вами  к
контрреволюционной  деятельности  за  указанный  период
времени.

ОТВЕТ: За давностью времени я не помню сейчас всех при-
влечённых мною к борьбе с Соввластью, но исходя из того, что
сохранилось в моей памяти, могу назвать следствию следующих
лиц:

Пос[ёлок] Константиновка В[елико] Лепетихского р-на:
ПЕМНИНСКИЙ Симон, ВРОНСКИЙ (имя не помню), ЗАРЕМБА

Станислав, СОБЕЖАНСКИЙ Станислав, ТУШЕВСКИЙ (имя не пом-
ню), РОЖКОВСКИЙ Казимир.

Названные лица являются кулаками и, как я узнал впослед-
ствии  (в  1931–32  гг.),  они  были  раскулачены  и  сосланы;  не-
которые их них вскоре бежали с высылки и вернулись на старое
место. В Константиновке я прожил 7–8 лет (с 1920 по 1928 гг.) и
на протяжении этого времени был с ними связан.

В 1928 г., после переезда в с. Григорьевку, я одно время про-
должал с ними поддерживать связь, так как несколько раз приез-
жал в Константиновку.

Посёлок Григорьевка Генического района:
БОГАЧЕВСКИЙ,  ЗАВОРОВСКИЙ  и  ИГНАТОВСКИЙ  (имён  не

помню).  Эти  привлечённые  мною  к  контрреволюционной  де-
ятельности  являются  кулаками.  Связь  с  ними  у меня  прекра-
тились в 1930 г. за выездом в Днепропетровск. В Григорьевке я
пробыл несколько лет.
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ВОПРОС:  К  вопросу  Вашей  деятельности  после  1930  года
следствие вернётся. Сейчас ответьте – в чём конкретно выража-
лась Ваша практическая контрреволюционная работа, которую
вы проводили в указанных Вами сёлах?

ОТВЕТ: Как я уже показал следствию, проживая в с. Констан-
тиновке и впоследствии в Григорьевке, для контрреволюцион-
ной работы широко использовал те нелегальные все мощности,
каковые предоставлялись положением ксёндза.

Конкретно моя контрреволюционная работа велась в таких
направлениях:

а) распространение полонизаторских идей среди местного
польского населения путём систематической обработки наибо-
лее реакционных националистов в духе непримиримой вражды
к Соввласти и восхваляя польское государство;

б) выращивание националистических кадров для борьбы с
Соввластью  из  польской  молодёжи  путём  широкого  привле-
чения к костёлу учащихся начальных школ, для которых в кос-
тёлах специально было организовано преподавание уроков за-
кона  божьего. Считаю  необходимым  отметить,  что  эта форма
контрреволюционной работы была наиболее оправдывающей
себя, тем более, что это делалось в знак демонстрации протеста
против специального декрета советского правительства об ис-
ключении  из  цикла  учебных  дисциплин  в  начальных  школах
уроков закона божьего;

в) основное  внимание уделялось подбору людей, которые,
будучи патриотами польского государства, в любое время могли
бы выступить для борьбы с Соввластью. В основном, конечно,
эти кадры должны были сыграть свою роль в момент возник-
новения войны между СССР и Польшей;

г) в 1929 г. по ряду населённых пунктов Украины шла подго-
товка к выборам делегатов на «Зарубежный съезд поляков». Я
тогда находился в с. Григорьевке, где также велась подготови-
тельная работа в связи с этим съездом.

Поскольку определялась прямая возможность установления
связи с руководящими государственными кругами в Польше, я,
совместно с привлечёнными мною к контрреволюционной дея-
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тельности  БОГАЧЕВСКИМ,  ЗАБОРОВСКИМ  и  ИГНАТОВСКИМ,
принял решение о том, что тот, кто из них будет избран на съезд,
по приезде в Варшаву должен всячески дискредитировать Сов-
власть и охарактеризовать  в самых  мрачных  красках  положе-
ние польского населения в СССР.

ВОПРОС: От кого исходило руководство Вашей контррево-
люционной деятельностью?

ОТВЕТ:  Свой  ответ  я  должен  разбить  на  два  периода  –  до
1930 г., и второй с 1930 г. по день ареста. До 1930 г. руководство
моей контрреволюционной деятельностью исходило от Прелата
Тираспольской римско-католической Епархии ЧЕРНЯХОВСКОГО
Никодима, находящегося в те годы в Николаеве, и каноника КАЙ-
ЧАНСКОГО,  являвшегося  настоятелем  римско-католического
костёла в Херсоне.

ВОПРОС: Когда и где Вы познакомились с ЧЕРНЯХОВСКИМ и
КАЙЧАНСКИМ?

ОТВЕТ: С ЧЕРНЯХОВСКИМ я познакомился в 1914 г. в Одессе
на торжестве по случаю посвящения (консекрации) вновь выст-
роенного  костёла,  с  КАЙЧАНСКИМ  –  в  1923 г.  в  с. Константи-
новке, где я был ксёндзом костёла и куда он однажды приезжал
по делам Епархии.

Как я узнал от КАЙЧАНСКОГО, он ещё до революции руково-
дил  Константиновским  костёлом.  В  1926  году  КАЙЧАНСКИЙ,
насколько мне известно, легально выехал в Польшу.

ВОПРОС:  Изложите  те  указания,  которые  Вы  получали  от
ЧЕРНЯХОВСКОГО  и  КАЙЧАНСКОГО  по  контрреволюционной
деятельности.

ОТВЕТ:  ЧЕРНЯХОВСКИЙ  и  КАЙЧАНСКИЙ  знали  меня  как
врага Советской власти и поставили передо мной вопрос, что я
должен, используя  все  легальные возможности,  организовать
контрреволюционную работу в тех местах, где будет протекать
моя  деятельность  настоятеля  костёла.  В  мою  задачу  входило
привлекать  к  участию  в  контрреволюционной  деятельности
реакционно настроенных поляков, сосредоточенных вокруг кос-
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тёла, воспитывать их в духе непримиримой вражды к Соввласти
и подготавливать из них фактически тот массив, на который смо-
гут опереться польские военные власти в случае возникнове-
ния войны Польши с Советским Союзом.

Как ЧЕРНЯХОВСКИЙ, так и КАЙЧАНСКИЙ представляли мне
полную самостоятельность действий, так как рассчитывали на
мои возможности и инициативу. В то же время оба они всячески
предупреждали меня о необходимости соблюдать осторожность
в контрреволюционной деятельности.

ВОПРОС: Как Вами осуществлялась связь с ЧЕРНЯХОВСКИМ
и КАЙЧАНСКИМ?

ОТВЕТ:  С  КАЙЧАНСКИМ я  встречался  в  с. Константиновке,
куда он периодически приезжал из Херсона. Связь с ЧЕРНЯХОВ-
СКИМ осуществлялась через одного из привлечённых мною к
контрреволюционной деятельности ПЕМНИНСКОГО Симона (о
котором я сообщал выше), который по моим поручениям спе-
циально ездил в Николаев и получал от ЧЕРНЯХОВСКОГО  для
меня указания по контрреволюционной работе. В 1929 г. в свя-
зи со смертью ЧЕРНЯХОВСКОГО моя связь с ним прекратилась.

ВОПРОС: С кем из руководителей клерикальных кругов Вы
были  связаны  по  контрреволюционной  работе  после  смерти
ЧЕРНЯХОВСКОГО?

ОТВЕТ:  С  1930 г.  по  контрреволюционной  деятельности  я
был связан с епископом Тираспольской епархии ФРИЗОН Алек-
сандром, который должен и поныне находится в Симферополе.

ВОПРОС: Когда и как Вы устанавливали с ним связь?

ОТВЕТ: В мае месяце 1930 г. я из села Григорьевка Днепро-
петровской  области  приехал  в  Симферополь  в  распоряжение
Епархии за получением нового назначения. Будучи принят епис-
копом ФРИЗОН, я из беседы с последним понял, что ему извест-
но о моей контрреволюционной деятельности и связи по этой
работе с прелатом ЧЕРНЯХОВСКИМ и каноником КАЙЧАНСКИМ.
Кроме того, ФРИЗОН сообщил мне, что впредь по контрреволю-
ционной деятельности я буду связан с ним. В результате пере-
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говоров ФРИЗОН предложил мне принять римско-католический
костёл  в  Днепропетровске,  где  в  то  время  имелась  вакансия
ксёндза. По контрреволюционной работе ФРИЗОН мне особых
указаний не давая, подтвердил те, которые я в своё время полу-
чал от ЧЕРНЯХОВСКОГО и КАЙЧАНСКОГО.

Насколько я сейчас помню, ФРИЗОН тогда же в беседе ввёл
меня в курс деятельности клерикальных кругов по Днепропет-
ровску  и  Днепродзержинску, указав, что  прежние  настоятели
этих костёлов  ВАЛЬВОР  и ВОЗЕНБАХ арестованы и  сосланы в
концлагерь. Кроме того, он упомянул также ещё одного моего
предшественника – ксёндза КИЧЕЛЬСКОГО, сказав, что он нахо-
дился в Польше. Сообщив мне о «гонении» со стороны советских
органов  на  ксёндзов,  ФРИЗОН  предупредил  о  необходимости
держать себя вне подозрений во избежание провала.

Находясь у ФРИЗОНА, я познакомился с приезжавшим к нему
также за назначением ксёндзом КВАСНЕВСКИМ. В беседе со мной
КВАСНЕВСКИЙ рассказал,  что ему известно от  епископа  ФРИ-
ЗОНА о моей контрреволюционной деятельности в пользу Поль-
ши и что он сам проводит таковую. В связи с отсутствием, как у
меня,  так  и  у КВАСНЕВСКОГО,  свободного  времени, мы  с  ним
долго не могли разговаривать. Расставаясь со мной, он сказал,
что получил назначение в Ростов и высказывал надежду на то,
что мы сможем увидеться. В последующие годы я с КВАСНЕВ-
СКИМ связь не поддерживал по 1937 г. и восстановил таковую
уже после его переезда настоятелем кафедрального костёла в
Киеве.  Более  подробные  показания  о  характере  моей  связи  с
КВАСНЕВСКИМ по контрреволюционной работе я дам отдельно.

ВОПРОС: Дайте показания о Вашей практической контрре-
волюционной деятельности по Днепропетровску.

ОТВЕТ: В Днепропетровске, как и в тех же местах, где я нахо-
дился  раньше,  я  в  своей  контрреволюционной  деятельности
придерживался  одной  тактики.  Прикрываясь  положением
ксёндза, я вёл среди наиболее близко стоящих ко мне костёль-
ных активистов контрреволюционную деятельность, используя
моления, посещения мною отдельных лиц и т.д.
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Мною были вовлечены в контрреволюционную организацию
по Днепропетровску следующие лица, являвшиеся сплочённой
группой  вокруг  меня:  ГОЛЕК  Иван,  работает  бухгалтером  на
железной дороге; ГОЛЕК Иосиф, отец Ивана, пенсионер. Прожи-
вает на 1 фабрике, 22; НЕКРАШ Леонардия, работает лаборант-
кой на одном из заводов; отец её – НЕКРАШ Иван – пенсионер.
Проживает в доме № 6 по Павловской ул.; ШЛЯГОВСКАЯ Викто-
рия, работает портнихой в г. Днепропетровске, проживает в доме
НЕКРАШ.

С октября месяца 1930 г. я по контрреволюционной деятель-
ности был связан со следующими руководителями римско-ка-
толического  духовенства.  Прелатом  Тираспольской  епархии
КРУШИНСКИМ  Иосифом,  проживавшим  в  немецкой  колонии
Карлсруэ  Ландаусского  района  Одесской  области,  кажется,  в
1933 или 1934 гг. КРУШИНСКИЙ был арестован органами НКВД;
епископом ФРИЗОН Александром, находящимся в Симферопо-
ле; с настоятелем кафедрального костёла Киева КВАСНЕВСКИМ.

Считаю необходимым особо остановиться на своей связи с
КВАСНЕВСКИМ. В конце декабря 1936 г. или в январе 1937 г. я
узнал, что КВАСНЕВСКИЙ из Ростова, где он был ряд лет ксёнд-
зом, переведён в Киев и руководит кафедральным костёлом. Об
этом  мне  сообщила  представительница  римско-католической
общины МЕРНИК Евфросиния, по возвращении в январе 1937 г.
из Киева, куда она выехала с активисткой Днепропетровского
костёла НАБОКОВОЙ Екатериной по делам моего прихода.

Несколько позднее, кажется, в марте месяце с. г., в Киев вто-
рично ездила МЕРНИК с другой активисткой костёла ГАРИЗД-
РОЙ Еленой, являвшейся к КВАСНЕВСКОМУ и имела с ним бесе-
ду о положении в Днепропетровском костёле.

ВОПРОС: Материалами следствия установлено, что Вы дали
ГАРИЗДРЕ специальное поручение к ксёндзу КВАСНЕВСКОМУ,
которое  касалось Вашей  контрреволюционной  деятельности.
Дайте показания по этому вопросу.

ОТВЕТ:  Признаю,  что  при  посещении  КВАСНЕВСКОГО,  ГА-
РИЗДРА по моему поручению представила ему информацию, ка-



1920–1930-х рр.                                                                                      349

* Стойчев Валерій Михайлович — науковий редактор науково-редакцій-
ного підрозділу «Реабілітовані історією. Запорізька область».

савшуюся проводимой мною контрреволюционной деятельнос-
ти, [о чем] покажу дополнительно.
Протокол записан с моих слов правильно, мною прочитан, в чём
и расписываюсь.
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Римско-католической община Запорожья в 1920–1930-х гг.

На  основе архивных материалов исследуется деятельность  римско-
католической общины г. Запорожья в 1920–1930-х гг. Освещается
трагическая судьба римо-католиков в разгар «Большого террора»
в УССР.
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The Roman Catholics of Zaporizhzhya in 1920th–30th

Based on archive sources the activity of Roman Catholics community of
Zaporizhzhya in 1920th–30th was investigated. The author shed light
on the fate of faithful Catholics when the Great Terror was in full swing
in Soviet Ukraine.
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